
第4课 科举制的创立导学案

【学习目标】
1、 掌握科举制的诞生及发展完善的知识。
2、全面理解科举制的影响。
【学习重点】
重点：科举制度的创立和逐渐完善的过程，尤其是唐太宗、武则天、唐玄宗三位皇帝的作

难点：如何客观评价科举制度正反两方面的作用及其对中外的深远影响。
【学习过程】（精彩课堂，展现独特自我）
一、自主学习：（我的课堂，我的舞台）
学习任务：详细阅读教材，独立完成下列知识填空，小组内交流自学成果，并努力记住下列知识。
（一）科举制的诞生
1、隋文帝时期，为改变魏晋以来的选官制度，开始用_____________  的方法来选拔官吏。
2、隋炀帝时，正式设置_____________   ，考核参选者对时事的看法，按考试成绩选拔人才，科举制度正式诞生。
（二）科举制的完善
唐朝时科举制逐渐完善，常设的考试科目中以 ____________、_____________两科最为重要，唐太宗、武则天、唐玄宗是完善科举制的关键人物。
⑴唐太宗：①扩充 ____________规模，扩建学舍，增加学员；②严格录取应试者（进士的录取率只有百分之一二）
⑵武则天：武则天时创设了殿试和_____________  。
⑶唐玄宗：①唐玄宗时，_____________  成为进士科主要的考试内容；②玄宗曾八次亲自面试应试者。
（三）科举制的影响
⑴科举制改善了_____________  ，使有才识的读书人可以入朝为官；
⑵科举制促进了_____________  的发展；
⑶科举制促进了_____________  的发展，大大有利于唐诗的繁荣；
⑷科举制在我国封建社会延续了一千三百多年，直到清末才被废除。
二、合作探究：（发现一个问题，甚至比解决一个问题还要有价值）
1、隋朝为什么要用科举考试选拔官员？
2、科举制是如何诞生和完善的？
3、看课文图片“唐太宗时新科进士鱼贯而出”及左侧太宗语“天下英雄，入吾彀中矣”，想一想，科举考试最大的获益者是谁？封建统治者实施科举制的目的是什么？

三、拓展延伸：（走进历史，感悟历史）
假如你生活在唐朝，为了能够以自己的才能报效祖国，你要通过什么途径才可以有这个机会呢？设想一下如果你几次参加考试都没有考中进士，那你会有什么感想呢？
途径：

感想：

四、系统总结：（学会从整体上把握知识）

五、当堂达标（相信自己一定能顺利通过！）
1、我国科举制正式诞生在于谁统治的时期（   　）
A、隋文帝     B、隋炀帝      C、唐太宗      D、唐玄宗
2、元代高明在《琵琶记》中说：“十年寒窗无人问，一举成名天下知。”这句话反映的社会现象在中国最早出现的时期是（     ）

A、秦汉时期   B、隋唐时期   C、宋元时期   D、明清时期
3、在我国封建社会，实现“朝为田舍郎，暮登天子堂”这一理想的途径是（   　）

A、农业生产   B、文化交流   C、科举制度   D、贸易往来

4、古人诗赞“人生四喜”曰：“久旱逢甘霖，他乡遇故知。洞房花烛夜，金榜题名时。”与“金榜题名”相关的制度正式诞生于以下哪个朝代？（   ）

 A.隋朝    B.唐朝    C.宋朝     D.清朝

5、科举，就是由封建国家设立科目，定期举行统一考试，通过考试来选拔官吏。下列事件中标志着科举制度正式诞生的是（   ）

A、隋文帝时利用分科取士的办法选拔官吏

B、唐太宗时扩充国学的规模，扩建学舍，增加学员

C、武则天时开始进行武举考试

D、隋炀帝时正式设进士科，按考试成绩选拔人才

6、下列哪位皇帝是开殿试之先风的
A、隋炀帝     B、唐太宗      C、武则天      D、唐玄宗
7、唐朝是我国诗歌创作的黄金时代，唐诗的繁荣与科举考试进士科重视考诗赋有密切关系。诗赋成为进士科考试内容与下列哪位皇帝有关？（   ）

A．隋炀帝
 B．唐太宗

C．武则天
     D．唐玄宗

8、隋唐时期，青年张三是当地远近闻名的骑射好手。一天，他告别父母，满怀信心地赶赴洛阳参加武举考试。这件事可能发生在下列哪位皇帝统治时期（   ）

A．隋文帝          B．隋炀帝           C．唐太宗         D．武则天

9、下列句子与科举制度无关的是 （     ）

A 朝为田舍郎，暮登天子堂          B 皇榜近处是孙山，贤郎更在孙山外

C 太宗皇帝真长策，赚得英雄尽白头  D 有如此才不用，宰相之过也

10、关于科举制的叙述正确的是（ 　）

A、
隋文帝时设进士科，科举制正式形成      B、唐玄宗首创殿试和武举

C、武则天时，诗赋成为进士科的主要考试内容D、唐太宗大大扩充了国学的规模

11、阅读下列材料：

材料一：“天下英雄，入吾彀中矣。”——唐太宗
材料二：“太宗皇帝真长策，赚得英雄尽白头！”——赵暇
材料三：“缙绅虽位极人臣，不由进士者，终不为美。”——《唐摭言》

请回答：

（1）上述三则材料是描写唐朝的什么制度？

（2）上述制度正式创立于哪个朝代？常设的主要科目中最重要的有哪两科？

（3）列举该制度的创立和完善过程中，发挥了关键作用的五位皇帝。（按先后顺序）

（4）这种制度对唐朝有什么影响？

（5）谈谈你对我国古代的这项制度有何认识？


【当堂反思】（只有反思才能有所进步）
通过学习这节课，我最大的收获是
我还需解决的问题有：____________________________________________
　

